

## Ha continuado castigándose durísimamente al enemigo La situación

### El principio del fin de la aventura roja del Ebro

Se halla en vías de liquidación la aventura roja del paso del Ebro.

Se lanzaron a ella alegremente, sin medir sus consecuencias ni la manera de salir del paso si sufrían una derrota, como por los precedentes podían suponer.

El plan era de amplitud considerable, los elementos reunidos, estaban en proporción adecuada, pues habían acumulado en aquel sector el grueso del ejército de que disponen en Cataluña y además disponían de ayudas en nuestra zona, de los que no saben agradecer ni apreciar el régimen de libertad y confianza a que estaban sometidos.

El golpe así preparado debió haberles resultado y, efectivamente, hubiera tenido éxito, a no encontrarse enfrente con un ejército como el nuestro, al que no es fácil sorprender con acciones de este género, ni hacerle ceder el terreno.

Por de pronto, el fracaso de la operación en la parte sur ha sido memorable. El coronel que manda aquel sector supo manejar sus fuerzas con tal prontitud y habilidad, que los sorprendidos fueron los rojos, en las mismas barcasas, que conducían a las vanguardias y los pocos que lograron pisar tierra en la orilla derecha quedaron aniquilados. A las 24 horas, estaba equilibrada la situación y la normalidad era completa.

Y aunque nuestra aviación destruyó los puentes, los rojos tenían prevista la contingencia y los recomponían durante la noche, pero su avance fue pronto detenido, sin que alcanzaran ninguna importancia, aunque por el norte lograron ocupar posiciones desde las que amenazaban el flanco de nuestras líneas.

Durante varios días los esfuerzos que han realizado para forzar nuestra defensa han sido formidables. Día y noche han lanzado furiosos ataques, sin lograr dar un paso adelante, hasta que comprendiendo la inutilidad de sus esfuerzos decidieron mantenerse a la defensiva, atrinchándose en las posiciones alcanzadas.

Desde ese momento la operación estaba fracasada y los rojos podían darse por perdidos, pues la experiencia les debía haber enseñado que ellos no son capaces de resistir un empuje a fondo de los nuestros y la lucha en esas condiciones y con un río a la espalda, tiene que convertirse en un desastre total.

Un fuerte bombardeo por la aviación y una concentración de fuegos, en la que nuestra artillería se ha especializado, hicieron insostenibles las posiciones, de las que tomó posesión la infantería, precedida de los carros, y el enemigo emprendió la retirada, seguramente con la preocupación de los puentes, a los que cada uno quería llegar antes que los demás, pero adelantados los cañones a emplazamientos dominantes, fueron destruidos aquéllos por las granadas y cortada la única comunicación de que disponían, sin posibilidad de recomposición ni de retirada de las fuerzas.

No les quedó más recurso que dejarse matar, ahogarse en el Ebro o caer prisioneros. Las unidades que en ese sector habían pisado nuestro terreno han quedado íntegramente aniquiladas, con pérdida de todo su armamento y material.

Ha sido un combate modelo, desarrollado con arreglo a todos los principios técnicos y seguramente las bajas que haya tenido nuestra infantería habrán sido insignificantes.

Ayer acabó de limpiarse esa zona, que ya ha recobrado la normalidad. Este es el principio del fin de la aventura roja del Ebro y una buena preparación de los ánimos de los rojos que aun quedan y que habrán puesto sus respectivas barbas en remojo al ver lo que les ha sucedido a sus vecinos y comprobar que su situación no es más favorable que la de aquéllos hace dos días.

El problema para el mando enemigo es de los que no tienen una fácil solución. Si desiste de la resistencia y ordena la retirada para dar tiempo a hacerla con relativo orden y las menores pérdidas posibles, se expone a provocar el pánico entre los suyos y a ser él mismo causante del desastre. Si, por el contrario, acumula gente y material para detener a los nuestros, aumenta las dificultades del repliegue y en el caso probable —seguro— de derrota, las dificultades y complicaciones se habrán multiplicado y la hecatombe será tanto mayor cuanto más numerosos refuerzos envíe.

Comprometida situación, pero, amigos, haberlo pensado antes.

### PARA BELLUN

Servicio Social: Mujer española que prestas el Servicio Social: tu deber es ostentar el emblema que el mismo te impone. Llévalo con la satisfacción del deber cumplido y hónralo; con ello honrarás a España y a nuestro Caudillo.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 7 de Agosto de 1938.

En el día de hoy ha quedado absolutamente limpia la zona del valle del Ebro, entre Mequinenza y Fayón.

La 42 división roja que la ocupaba ha sido destruida y sus hombres muertos, prisioneros o ahogados.

Su armamento, abandonado en las barrancadas y trincheras, fué recogido por nuestros servicios, así como la gran cantidad de heridos abandonados sin curar por los rojos.

El número de prisioneros hechos en el día de hoy, pasa de 1.000 y el de muertos es incalculable, pues a los recogidos en las trincheras y caminos, hay que aumentar los centenares que quedan abandonados en las barrancadas y la gran cantidad de ahogados que arrastran las aguas del Ebro.

### Actividad de la aviación

Hoy ha continuado la intensa actuación de la aviación en el sector del Ebro, batiendo concentraciones enemigas y destruyendo algunos puentes de los que el enemigo establece.

El día 6, una de nuestras escuadrillas bombardeó el aeródromo de Monjos, alcanzando a tres aparatos que en él había.

El día 5, un avión rojo anfibio fué perseguido por aviones nuestros en el mar, ocasionándole graves averías y poniéndolo en precipitada fuga, salvándose gracias a haberse refugiado en la costa francesa.

El mismo día 5, se bombardearon, con gran acierto, por la aviación, los objetivos militares del puerto de Valencia.

En los muelles y almacenes se produjeron violentas explosiones de municiones y asimismo, se ocasionó un enorme incendio en los depósitos de carburante de la Campsa.

Salamanca 7 de Agosto de 1938. III Año Triunfal.— De orden de S. E. el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 8 de agosto de 1938.

En el sector de Mequinenza-Fayón se siguen recogiendo muertos y armamentos, de los que están cubiertos las laderas de las cañadas y los barrancos, pasando de 2.000 los fusiles recogidos en el día de hoy y de 150 los fusiles ametralladores.

En el sector de Mora de Ebro ha continuado el castigo del enemigo, siendo muchos los milicianos rojos que se presentan en nuestras filas y dan cuenta del elevadísimo número de pérdidas que han sufrido.

En Levante, frente de Castellón, se han destruido fuerzas enemigas que intentaron pasar entre nuestras posiciones y que fueron cercadas y aniquiladas, habiéndoseles recogido más de 100 muertos.

En el sector de Extremadura, la aviación roja, huyendo de la zona militar bien defendida, ha bombardeado varios pueblos pacíficos de la retaguardia, continuando su criminal y destructora labor contra los mismos pueblos que habían sufrido durante la dominación roja centenares de crímenes.

Las bajas causadas fueron civiles; sólo un pastor, 3 mujeres y 6 niños han sido las víctimas de la criminal agresión.

### Actividad de la aviación

Los días 6 y 7 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Palamós, provocando incendios y explosiones en los muelles.

Salamanca, 8 de agosto de 1938. III Año Triunfal.— De orden de S. E. el General jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

## El ministro de Justicia confiere con el vicepresidente del Gobierno

Ayer, a última hora de la tarde, cumplimentó al vicepresidente del Gobierno el ministro de Justicia, conde de Rodero, que mantuvo con aquél una extensa y cordial conferencia.

### EN SEVILLA

## Solemne jura de la bandera

SEVILLA.—En el Cuartel de Intendencia juraron la bandera 180 soldados de Sanidad Militar.

En primer lugar se celebró una misa y a continuación el acto de la jura, que resultó muy brillante.

# Primeras consecuencias tangibles del desastre rojo en el Ebro

(Crónica de "Ju'io Ramos", enviado especial de la Agencia "Foro", en el frente del Ebro)

### Ecos de la España liberada

Con asistencia de los ministros de Agricultura, Obras Públicas y Organización y Acción Sindical, se inaugura el campamento nacional de Organizaciones Juveniles.

El Sr. Fernández Cuesta pronuncia un emotivo discurso.

SANTANDER.—Ayer, a las siete de la tarde, se celebró en Cóbrecas la solemne inauguración del campamento nacional de Organizaciones Juveniles.

Asistieron al acto los ministros de Obras Públicas, Organización y Acción Sindical, y el de Agricultura y Secretario general de la Falange señor Fernández Cuesta. En representación del ministro de Educación Nacional, Sr. Sainz Rodríguez, asistió el Subsecretario del Ministerio don Alfonso García Valdecasas.

Los ministros y el señor Valdecasas fueron recibidos en la playa de Cóbrecas por las autoridades civiles, militares y religiosas de Santander y por las jerarquías de Falange, a los acordes del Himno Nacional.

Acto seguido, un grupo de pequeños flechas y cadetes, realizaron unas evoluciones gimnásticas, rematadas con la formación de una cruz latina.

Después de los ejercicios gimnásticos los ministros y autoridades se trasladaron al campamento nacional "Francisco", visitando todas las instalaciones del mismo y saliendo muy complacidos de la visita.

Al pie de una cruz que en homenaje a los caídos se alzaba en el ángulo oeste del Campamento, el capellán procedió a la bendición.

Acto seguido, el ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta pronunció un sencillo y emotivo discurso, recordando que las Organizaciones Juveniles constituyen el porvenir de la Patria y la esperanza mejor de la Falange.

Hizo resaltar que no es ésta una colonia de vacaciones escolares, al estilo del antiguo régimen, con niños de gorrón de piqué y "bibis" blanco. "Aquí habéis venido—agregó—a trabajar, con uniforme de la Falange, que es unicolor."

(Continúa en cuarta página.)

FRENTE DEL EBRO, 8.—Paseando por la orilla del río es como se adquiere la más plena sensación de la victoria reciente durísima para las carnes marxistas. Yendo y viniendo por los caminos de estos frentes, advirtiéndolo el espíritu indescriptible de los vencedores y presenciando el paso continuo de los prisioneros que van hacia los pueblos de retaguardia, se coiman las ilusiones y los deseos del más ambicioso de los españoles y se convence pronto el más incrédulo. La extensa zona ha sido devuelta rápidamente a la paz y a la tranquilidad, y ni siquiera mosconeo de los "pacos" en la otra orilla molesta, porque los pacos han decidido marcharse, sin duda bastante lejos, no muy seguros de que nuestros tiros no llegarán allí como llegaron para desalojarlos de las madrugerías que creían invulnerables en la orilla derecha, porque se dedicaron desde que pasaron el río a una labor ininterrumpida de topos.

El pueblo de Mequinenza ha recuperado la tranquilidad que en realidad no perdió nunca y hasta Fayón el paseo se puede prolongar tomando el sol, que no es precisamente grato a la orilla del río, porque, con frecuencia, todavía el hedor demuestra que aun quedan cadáveres de muchos desdichados que murieron por aquellos cañaverales, donde se pretendieron ocultar con la esperanza de alcanzar la fuga.

La brillante operación, vista desde aquí, resulta más impresionante y, sobre todo, más rotunda. La derrota cobra caracteres espantosos, porque el enemigo, desde su infiltración, pretendió hacer aquí una especie de fortificaciones invulnerables, desde las que, según decía en sus papeles, irrumpirían en el resto de Aragón y hasta se dirigirían hacia el Sur, en busca de las otras provincias liberadas de Levante.

El sueño no era mezquino, pero la realidad ha sido espantosa. Durante la jornada de hoy han seguido presentándose a nuestras tropas

hombres despistados, y más aún, desmoralizados, de los que luego de vagabundear por los campos, han decidido acogerse a la generosidad de nuestras fuerzas.

Más armas de todas clases, pero especialmente fusiles y ametralladoras, han sido recogidas, completando así la especie de "inventario" del material que los rojos tenían en este sector, y que ha cambiado, íntegramente y definitivamente, de poseedor.

La situación de los últimos pasados era además angustiosa, porque algunas de estas secciones tenían todavía varios jefecillos que les decían que era menester cruzar el río a toda costa, para salvarse de los fasciosos; pero como en otro lugar no hubiera comunicación de ningún género, la intención era absolutamente descabellada. La verdad era que esos dos o tres jefecillos eran reos de los peores crímenes, y, naturalmente, tenían ninguna esperanza de salvarse entre nosotros, razón por la que querían a toda costa intentar la huida incitando a sus milicianos a fabricar una balsa, de que ellos se podrían aprovechar solamente, pues que en modo alguno podría soportar el peso de todos. La nueva canallada ha sido, por fin, comprendida por los desdichados expuestos al nuevo engaño, y varios de los más decididos han dado muerte a esos desalmados, cobrando sin tregua la libertad de iniciativa para venir resueltamente a nuestras líneas, libres de trabajo y temores.

Entre éstos, los había en su mayoría hombres de más de cuarenta años y hasta alguno que ha pasado de cincuenta y todos llevaban sin comer otra cosa que ranas de río los tres o cuatro últimos días; pero siempre atemorizados por los jefes, que, en esta última operación han el desastre tomó cuerpo, con la esperanza de escapar a las notas de rigor desde que se les dio el golpe de dominar por el temor a los hombres que han quedado ileso.

La resena del material aprehendido en estas jornadas tardará aún en clasificarse bastantes días. Por mucho que se han repaseado los caminos y los pueblos, nuevos montones de fusiles se encuentran ocultos entre la maleza y hasta arrojados al agua en las proximidades de las orillas. Es frecuente el caso de hallar paquetes enteros de fusiles sin desvolter y cajas de bombas de mano sin abrir.

Se han recuperado varios cañones, municiones y depósitos de intendencia. Y a pesar de ello, la desorganización en el campo rojo era tan tremenda, que los hombres en todas las unidades han padecido un hambre terrible en los últimos días. Aunque esto tiene una fácil explicación, sin embargo: El castigo de los aviones y de la artillería ha sido tan duro y terrible en el primer día de la operación, que los marxistas han ido desmoralizándose de momento en momento al cabo todo su ejército se ha contagiado de la seguridad del desastre, que, inevitablemente, ha llegado cuando nuestro Caudillo ha dado la orden de avanzar, irrumpiéndolo todo.

Todavía hay muchos centenares de prisioneros para ser evacuados. Con muchos de ellos he conversado para contrastar esta impresión de desastre que se dedujo desde el primer instante de la fuga de los marxistas en el sector de Mequinenza a Fayón. Son, en su mayoría, catalanes, valencianos y almerienses y pocos manchegos. Aquí, en este sector, no han quedado gentes de Madrid, y en cuanto a los extranjeros, los pocos que han salvado su vida, puesto que las brigadas internacionales fueron batidas con una furia extraordinaria hasta el aniquilamiento, han sido llevados a otros campos de concentración, previa labor de información, que es más rigurosa. Los españoles son gentes desmoralizadas enteramente y que demuestran que no han comido, no sólo porque lo digan, sino porque apenas ven un trozo de pan blanco, se lanzan a él como si fuera una flera hambrienta; y no me digáis cuando se les ofrece una lata de

### "ARMONIA MARXISTA"

## En la zona roja andan a la greña

Mientras unos quieren hacer a Martínez Barrio presidente del Comité, Largo Caballero y Negrín son partidarios de la táctica comunista

PERPINAN.—Continúa la marejada política en Barcelona, sucediéndose las reuniones y cabildos. El impresionante descalabro que las hordas marxistas han experimentado en las márgenes del Ebro, ha contribuido a debilitar la posición de Negrín; pero, no se tomará ninguna resolución hasta que terminen las deliberaciones del Comité Nacional del Partido Socialista que, en estos momentos, y desde hace dos días, celebra un pleno, en la capital catalana, bajo la presidencia de González Peña y con asistencia de delegados de las organizaciones regionales.

Se había anunciado la asistencia de Largo Caballero y Besteiro; pero, hasta ahora, la noticia no ha tenido confirmación. El que sí asiste, es Prieto.

Negrín y los titulados ministros socialistas han comparecido ante los reunidos, y el primero ha dado cuenta de su gestión al frente del Comité de Barcelona.

El final de estas reuniones es esperado con interés, pues los reunidos representan las tres tendencias en que actualmente se halla dividido, con antagonismos acentuados, el partido socialista.

Las tendencias aludidas se concretan de la manera siguiente: Negrín, representante de Moscú, absolutamente a las órdenes del Komintern; Prieto, que apoya a los partidarios de una estrecha colaboración con los republicanos, prescindiendo de comunistas y anarquistas, y Largo Caballero, que propugna una actuación de acuerdo con la C. N. T. y simpatiza con los trozkistas a los que considera víctimas del odio stalinista.

Llamó la atención de los observadores el hecho de que, antes de cada reunión, los elementos afectos a los citados grupos se congregan en locales apartados, a fin de acordar la conducta a seguir en las reuniones plenas, lo que evidencia que las diferencias subsisten y que, por el momento, es ineficaz la presión que sobre los marxistas españoles realizan determinadas organizaciones extranjeras, que exigen la unificación, como condición para continuar prestandoles su apoyo.

Entre tanto, los grupos republicanos siguen agitando y trabajan con empeño para conseguir que Martínez Barrio sea el jefe del nuevo Comité Rojo de Barcelona. Companys ha celebrado una extensa entrevista con Azaña, de la que no se ha dado referencia oficial ni oficial, pero en los órganos de izquierda se trasluce de una manera clara lo tratado. "La Publicitat" insiste en que los comunistas no representan nada en la zona roja (opinión de Azaña) y grita: "Hay que destruir el espantapájaros comunista. La campaña a favor de la República

ha de ser llevada por los sectores democráticos."

Y "El Diluvio" le hace coro, diciendo: "Mientras los llamamientos a la unión partan del Komintern serán inevitables las suspicacias y los recelos."

Pero este griterío de los diarios izquierdistas no pasa desapercibido de los portavoces comunistas y "La Rambla", periódico del Partido Socialista Unificado de Cataluña (Comorera), se pregunta airado qué se proponen los partidos liberales y demócratas, "expone que sería peligroso querer desestimar y disminuir la fuerza de los partidos proletarios de la República. "Lo que han de hacer los partidos liberales y demócratas—dice—es creer en la lealtad de los comunistas cuando declaran que luchan por la República democrática y por la independencia, y ayudar a que todo el mundo comprenda que ésta es la única realidad de los pueblos hispánicos."

En consecuencia, puede decirse con relación a ese pleito, que "la pelota sigue en el tejado" y que este barullo dice bien a las claras en qué estado de "comprometimiento" se hallan los grupos de desalmados que desde sus confortables refugios envían al matadero a tantos y tanto millares de jóvenes españoles. FARO.

## Homenaje al delegado español de Prensa en Santiago de Chile

SANTIAGO DE CHILE.—En el Club de la Unión se ha celebrado un banquete homenaje al delegado de Prensa y Propaganda de la España Nacional don Samuel Ros. Asistieron 200 comensales. La Presidencia la ocuparon destacadas personalidades de la Prensa y de la diplomacia. Se recibieron un centenar de adhesiones de diferentes países de América.

Pronunciaron discursos de encendido elogio a la España Nacional los ex-ministros de Relaciones Exteriores, don Guillermo Pereira y don Francisco Huneeus. También hizo uso de la palabra el representante del círculo de estudios hispánicos Sr. Carvajal, el catedrático señor Frei, el escritor señor Sánchez Mora, el Consejero de la Embajada de Italia señor Ottabiani. En representación de la Prensa habló el director del "Mercurio" señor Díaz León y el jefe de Falange don Miguel Lojendio. Por último pronunció un discurso don Eugenio Montes.

El homenajeado respondió a todos los oradores que habían intervenido, destacando, que cuanto se había dicho en su honor lo aceptaba él en nombre de España, de la España Nacional única y grande que representa el Generalísimo Franco.

Al terminar el acto y después de siete años de silencio volvió a escucharse en los salones del Círculo de la Unión, el Himno Nacional Español y por vez primera fué interpretado y se aplaudió delirantemente el Himno de Falange Española Tradicionalista.

El acto de solidaridad hispano chilena ha dejado en todos una impresión inolvidable. Los asistentes al acto se retiraron vitoreando a Chile y dando gritos de ¡Arriba España! y vitoreando al Generalísimo Franco.

### ¿ES BROMA?

## El Gobierno de Francia asegura que cumple sus compromisos de no intervención

PARIS.—El Ministerio de negocios extranjeros ha publicado hoy un comunicado llamando la atención sobre ciertas informaciones de la prensa extranjera acerca de ciertas violaciones por parte de Francia de la No Intervención.

Según dichas informaciones, dos yagones de municiones con 45 ametralladoras fueron enviadas recientemente a Barcelona. Asimismo los diarios anuncian que otras 360 ametralladoras y otras baterías pasaron hacia la España roja el día 21 de julio, añadiendo que la Intendencia francesa había suministrado a la de Barcelona 154 mil toneladas de víveres y que el Vicepresidente del Consejo había firmado un acuerdo con el Embajador marxista español para el pase por la frontera de 10.000 voluntarios.

El Ministerio desmintió categóricamente estas informaciones, calificándolas de falsas, y asegurando que el Gobierno francés cumple todos sus compromisos de No Intervención.—FARO.

(MAS NOTICIAS DEL EXTRANJERO EN CUARTA PAGINA)

(Pasa a cuarta página.)

Sesión del Pleno Municipal

Se acuerda anunciar a concurso el arriendo del Teatro Principal

A las ocho menos cuarto de la noche del sábado abrió el alcalde la sesión de Pleno, asistiendo los señores Martín Lostau, Plaza, Moliner, Remacha, Saiz Peña, Casado, Barriocanal, Nebreda, Fuentes, Avila y Varea.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.

ARRIENDO DEL TEATRO

Seguidamente se da cuenta de un dictamen de la Comisión de Gobierno proponiendo se anuncie un concurso para el arriendo del Teatro Principal y sometiéndolo a la aprobación las condiciones de aquél.

Solicita el señor Martín Lostau unas aclaraciones respecto al número de representaciones teatrales que el concesionario ha de dar y después de unas manifestaciones del señor Plaza se produce un debate en el que intervienen, aparte de los dos capitulares citados, los señores Remacha y Varea.

A propuesta del señor Remacha se hace constar la necesidad de que todos los espectáculos sean absolutamente morales y se aprueban el dictamen y las bases del concurso.

ASUNTOS DE TRAMITE

Asimismo se aprueban dos expedientes de Hacienda: uno sobre habilitación de una transferencia de crédito para abonar a don Isidoro Salinas el importe de la reversion del solar número 8 de la antigua parcelación de Calatrava e intereses correspondientes y otro en relación con la aplicación de contribuciones especiales a las obras de pavimentación de las calles del Condestable y Heróicos del Alcázar de Toledo y a las de las aceras de dichas calles y las de Vitoria y Sanjurjo correspondiente a los edificios comprendidos y afectados por las dos primeras calles.

Notas finales

Formula el señor Avila dos ruegos a la Alcaldía relativos a la limpieza de los ríos Arlanzón y Pico y Vena y a la conveniencia de arreglar el pavimento del paso a nivel del ferrocarril en la carretera de Madrid, cuyos ruegos el alcalde promete atender.

Seguidamente el señor Moliner se ocupa de diversos asuntos de interés íntimamente ligados con la vida local.

Solicita que se vaya pensando en la utilización que se ha de hacer de los edificios del Palacio de Justicia y Casa de Miranda.

Asimismo muestra su desecho de que se puntualicen los derechos y obligaciones del Ayuntamiento en cuanto a la fundación del Hospital de San Juan, en lo relativo al número de camas y asilos.

Ruega igualmente que en la limpieza de los ríos Pico y Vena no se emplee mayor cantidad que la propuesta, y al ocuparse del alumbrado público se muestre opuesto a la aprobación de las cuentas por figurar en ellas distintos precios con respecto a otras.

Habla después de la instalación de la estación de autobuses, haciendo constar que ésta exigirá la expropiación del convento de San Luis, lo que manifiesta para recordar las indicaciones del presidente de Hacienda sobre la necesidad de buscar una fórmula económica para la realización de obras urgentes.

Invita a los propietarios de sepulturas que aún conserven restos en el Cementerio Viejo que cuanto antes los trasladen para proceder a la Clausura de dicho Recinto.

En lo que al Monumento a los Caídos se refiere, el señor Moliner estima que se debe poner de manifiesto el derecho preferente de Burgos para que aquél sea erigido en nuestra ciudad llena de recuerdos históricos en relación con el Movimiento Nacional.

Se ocupa el mencionado capitular también del problema de servicio de aguas y después de elogiar a la Compañía de Aguas que a pesar del estiaje viene dotando de tan preciado líquido a la población sin ninguna interrupción, destaca la necesidad de resolver lo referente al riego de calles y al servicio de bomberos.

Finalmente, tras expresar el señor Moliner que una entidad parece ser que va a presentar un gran proyecto para la construcción de casas baratas, habla de

la urbanización de la Plaza de Calvo Sotelo —obra que estima urgente—, solicita que se hagan gestiones para conseguir que el Estado conceda algún aumento en la participación del Ayuntamiento en el impuesto de cédulas personales y que compense además a la Corporación de las cantidades que le adeuda por diversas obligaciones.

Contesta a esas observaciones el señor Martín Lostau, dando explicaciones con respecto a los diversos problemas esbozados por el señor Moliner y seguidamente se levanta la sesión. Son las diez menos cuarto de la noche.

¡Cazadores!

Certificados Penales a 9'30 ptas. incluido envío certificado. Agencia: FELIPE ARROYO JALON, ALMIRANTE BONIFAZ, 15, BAJO, BURGOS

Notas taurinas

La novillada del domingo

Una más de las varas que se vienen celebrando en Burgos en esta temporada. Se lidiaron seis novillos desecho de tinta y cerrado de la ganadería de Encinas, grandotes y teos de cabeza, que no resultaron difíciles.

Torero de Málaga lanzó a sus dos toros como nos tiene acostumbrados en las fiestas que aquí ha actuado, haciendo algunos alegres y pintureros. Banderilero a sus dos hijos con la facilidad propia de este diestro y con la franqueza hizo nada digno de resaltar.

Se deshizo del primero de media estocada caudilla, un pinchazo y una estocada también del lado de acá, y del cuarto, después de una faena por la cara de una estocada tendida y media buena, oyendo muchos aplausos y dando la vuelta al anillo.

Reverito de Sevilla es un torero muy apañadito que maneja bien capa y muleta y tiene lo principal, valentía. Dió con el capote algunos faroles que se aplaudieron y le mandó al desollador de una estocada baja.

Al quinto le hizo una faena muy valiente, mostrando grandes deseos de agradar empleando la izquierda y haciéndose aplaudir.

A la hora de matar, entró muy bien y cobró una gran estocada en todo lo alto, que fue premiada con una gran ovación, la oreja y el rabo de su enemigo, dando la vuelta al redondel.

El zaragozano Luis Mata, es también un torero valiente, aunque está algo verde, pues sus lances pecan de vulgaridad.

Quizá con otra clase de ganado se hubiese hecho aplaudir el muchacho. Dos veces salió suspendido el muchacho, aunque afortunadamente sin consecuencias.

Después al primero de una estocada superior en todo lo alto, siendo muy aplaudido y dando la vuelta al anillo.

Del último se deshizo de una estocada perpendicular, un pinchazo bueno y un descabello.

Un tal Juan Cebrián (Lugareño), se ofreció a matar el último toro y lo hizo de un sartenazo en el sótano, sin preparación alguna y entre una rechifla general.

No sabe para qué sirven ni el capote ni la muleta.

La entrada, mala y ahora a esperar al domingo, que parece habrá un festival de los grandes.

MIRULIPTOL. Evita la caída del cabello, fortifica el cuero cabelludo, hace desaparecer la infección microbacteriana, facilita el crecimiento del cabello. Venta: principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías

Caja de Recluta de Burgos núm. 36

Concentración de los reclutas del primer trimestre del reemplazo de 1941

Dispuesto por Orden Circular de 4 del mes actual (B. O. número 34), la concentración e incorporación a filas del 20 al 30 del mes actual de los individuos pertenecientes al primer trimestre del reemplazo de 1941, o sean, los nacidos en igual trimestre del año 1920, para su concentración se observarán las reglas siguientes:

a) Los individuos pertenecientes al expresado trimestre y los agregados al mismo que no se hubieran incorporado anteriormente, lo efectuarán en esta Caja de Recluta los días que a continuación se indican:

Día 25 de Julio.— Partidos de Brievsca y Castrojeriz.

Día 24.— Partidos de Belorado y Burgos (excepto capital).

Día 25.— Partidos de Aranda y Roa.

Día 26.— Partidos de Salas y Villadiego.

Día 27.— Partidos de Lerma y Miranda.

Día 28.— Partidos de Villarcayo y Sedano.

Día 29.— Burgos, capital.

La concentración comenzará los días expresados a las nueve de la mañana, de biendo los mozos venir acompañados del comisionado de su respectivo Ayuntamiento, toda vez que la operación de concentración lo es asimismo de clasificación.

b) Los Ayuntamientos deberán remitir con la anticipación precisa para que antes del día 18 del actual se encuentren en esta Junta de Clasificación, las actas de alistamiento y clasificación, relaciones de los individuos nacidos en su término municipal, filiaciones de todos los mozos cualquiera que sea su clasificación y expedientes de prófugos, correspondientes a los pertenecientes al primer trimestre de 1941.

c) Los jueces municipales, remitirán asimismo, antes de la fecha indicada, relaciones de los nacidos y defunciones de los individuos pertenecientes al primer trimestre de 1941 correspondientes a su término municipal.

d) Los individuos que se encuentren en la demarcación de esta Caja de Recluta y pertenecientes a Cajas enclavadas en la zona no liberada, se presentarán al mismo tiempo que los mozos de los Ayuntamientos en que residen, pudiendo igualmente presentarse los que pertenecían a Cajas de zona liberada y residen en esta provincia.

Las indicadas autoridades, procurarán con el mayor celo, dar cumplimiento a cuanto se dispone en esta Circular, con el fin de no entorpecer la buena marcha de las operaciones de reclutamiento.

Burgos 8 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.—El jefe de la Caja, Carlos Quintana.

Junta Provincial de Abastos

Por acuerdo de esta Junta han sido impuestas las siguientes sanciones:

Por vender patatas a precio abusivo: Rafael Arriaza, de Burgos, 500 pesetas; Felipe Terradillos, de Gumiel de Izán, 100; Gregorio Oquillas, de Gumiel de Izán, 100.

Por vender garbanzos a precio abusivo: Milagros García de Burgos, 200 pesetas.

Por tratar mal a un comisionado del Ejército: Leandro González de Sotopalacios, 25 pesetas.

Por cobrar precio abusivo en el alquiler de una cama: Daniel Arenaza, de Burgos, 50 pesetas.

Por exportar vino sin guía: Sotero Holgueras, de Vadocondes, 25 pesetas.

Por carecer de factura autorizada y cobro abusivo en pantalones: Antonio Vega Arce, de Burgos, 1.000 pesetas.

Por carecer de factura autorizada y cobro abusivo en rollos de película: Facundo Sarralde, de Burgos, 500 pesetas.

Por vender tomates a precio abusivo: Eulalia Pampliega, de Burgos, 25 pesetas; Aniceto Miguel, de Torquemada, 100 pesetas.

Burgos 8 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.—El secretario de la Junta.

El "Boletín Oficial del Estado"

El "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al domingo, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Justicia

Orden nombrando director de la Prisión Provincial de Pontevedra a don Venancio Sansón.

Otra trasladando a don Isidro Castellón López, director de la Prisión Provincial de Avila, a la de San Sebastián.

Otra trasladando a don Miguel Navas Calvo, director de la Prisión Provincial de San Sebastián, a la de Avila.

El número del lunes contiene lo siguiente:

Ministerio de Justicia

Decreto nombrando para la plaza de magistrado de la Audiencia Territorial de Zaragoza, con carácter interino, a don Jaime Martínez Villar.

Otro nombrando para la plaza de presidente de Sección de la Audiencia de Oviedo a don José María Cremades y Jiménez de Notal.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices

Enfermedades de la próstata "Prostatitis"

Curación radical sin dolor ni operación

Médico: ANGEL DE GARAZIBAL

Florida 17 — VITORIA — Teléfono, 1417

Electroterapia — Flistoterapia — Rayos X

Notas militares

ASCENSO

Se asciende al empleo de alférez de complemento del arma de Infantería, al brigada don Guillermo Gilibert Fullana, con destino en el regimiento de San Marcial.

DESTINOS

Artillería.— Teniente provisional don Ernesto Alfaro Fernández, del 11 regimiento ligero, en la 61 división, a la Inspección de fronteras.

Alférez de complemento, don Antonio Oliva Martín, al 11 regimiento ligero, para la 61 división.

Infantería.— Teniente provisional don José Vicente Revilla, de Flechas Negras, al regimiento de San Marcial.

Alférez provisional don José María Mola Mayayo, del Ejército del Norte, a la quinta bandera de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos.

Otro, don Cirilo Cabrera, del Ejército del Norte, al batallón 130 del regimiento de San Marcial.

Sargento don Luis Molino Lizer, del 43 batallón de Tenerife, a la tercera división para el cuarto batallón de San Marcial.

Otro, don Pedro Romero López al batallón de trabajadores número 141, en Miranda de Ebro.

Caballería.— Capitán don Juan García Saiz, del regimiento Cazadores España, a disposición del general jefe del Ejército del Norte.

Otro, don Cipriano Eroles Medina, a ídem.

Teniente don Manuel Borralló López, del regimiento Cazadores España, al depósito de ganado de Pamplona.

RETIROS

Se le concede al teniente de la Guardia civil don Pedro Torres Castaño, con el haber pasivo mensual de 562,50 pesetas, abonables por la Delegación de Hacienda de Burgos.

PENSIONES

Se declara con derecho a la pensión del 50 por 100 del sueldo del causante abonable por la Delegación de Hacienda de Burgos, a doña Segismunda Lucas Gómez, viuda del guardia civil don Mauricio Sanz Sanz.

ASIMILACION

Se concede la asimilación de brigada de farmacia al soldado del regimiento Infantería de América, estudiante del último curso de la carrera de Farmacia, don Pablo San José Mateo, y se le destina a las órdenes del jefe de servicios de Farmacia de la sexta región.

CURSO DE FORMACION DE SARGENTOS PROVISIONALES

Se convoca un curso de formación de sargentos provisionales de Infantería, precisamente pertenecientes a los reemplazos de 1928 y 1929 del Ejército y de la Marina para ser encuadrados en los batallones de guarnición y orden público.

El curso tendrá lugar en las Academias de San Roque y Vitoria, y dará comienzo el 5 de Septiembre próximo.

El número de plazas a convocar será de 1.100, o sea 550 en cada una. La duración del curso será de 21 días lectivos.

Banco de España Sucursal de Toledo

Habiéndose extraviado los resguardos de depósitos intransmisibles números 1.238, 1.239, 1.240 y 1.357, de pesetas nominales 127.673,70, 6.418,51, 1.325,50 y 1.000 en Inscripciones nominativas a nombre de Hospital de Trinidad y Consolación de Torrijos los tres primeros y Hospital de Trinidad y Consolación de Torrijos, Patronato de Sangre del Eminentísimo Sr. Duque de Maqueda el cuarto de los indicados, se anuncia al público por primera vez, para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de la primera inserción de este anuncio en los diarios Boletín Oficial del Estado, DIARIO DE BURGOS y El Alcázar de Toledo, según determinan los artículos 4.º y 41 del Reglamento vigente del Banco de España; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, la Sucursal expedirá los correspondientes duplicados de dichos resguardos, anulando los primitivos y quedando exento de toda responsabilidad.

Toledo, 6 de agosto de 1938. III Año Triunfal. El Secretario interino, E. Lennon-Hunt

Organización sindical

Se organiza un curso para jerarquías sindicales

Por el Ministerio de Organización y Acción Sindical se ha cursado a las Delegaciones Sindicales Provinciales de la C. N. S. la siguiente circular:

La implantación rápida y decidida de nuestra Organización Sindical exige —nuestro que la obra revolucionaria no puede ir unida con la incompetencia y la improvisación— que al frente de los Sindicatos Verticales y de los organismos que ellos creen, figuren quienes, además de estar perfectamente competidos con el espíritu nacional-sindicalista, estén suficientemente capacitados en técnica económica, jurídica y sindical para realizar la difícil y trascendental misión que les incumbe. De otro modo, todos los buenos propósitos de quienes encarnan las jerarquías sindicales, no lograrían evitar el fracaso, más o menos rápido o lento, de la revolución nacional-sindicalista, por cuya realización y pureza corresponde velar en buena parte al Ministerio de Organización y Acción Sindical.

Acaso el modo más eficaz de conseguir este propósito sea la creación, en su día, de un Instituto de Formación Sindical, en cuya vida se asocien a los elementos técnicos de este Ministerio, los elementos representativos de la acción y la organización sindicales. Pero como, de momento, no era posible acudir a la creación de este organismo y, por otra parte, parece inaplazable atender a la necesidad a que éste respondería, el Ministerio ha resuelto organizar por vía de iniciación, un curso para jerarquías sindicales, que tendrá lugar en Santander en fecha que se anunciará oportunamente y en el que aquellas recibirán orientaciones que, hallándose dentro de la más exacta ortodoxia nacional-sindicalista, están en conexión íntima de la doctrina que informa las decisiones ministeriales y la práctica sindical.

El curso comprenderá tres tipos de materias: una de recordación de conceptos políticos fundamentales, porque en la concepción nacional-sindicalista, todo, lo económico y lo técnico, se subordina a lo político, en la noble acepción de esta palabra que nuestra revolución reivindicada. Otra parte, un poco más amplia, se dedica a los conceptos fundamentales de índole económico-social cuyo conocimiento interesa sobremedura a las jerarquías sindicales que quieren proceder en todo momento con conocimiento de causas. Por último, la parte más extensa se reserva a aquel tipo de lecciones sobre temas propios de la teoría y la práctica sindicales, o en estrecha conexión con ella, como son todos los relativos a Maestratura del Trabajo, Cooperación, Previsión, Colocación, etc.

El desarrollo de las conferencias estará a cargo de personas competentes designadas por el Ministerio de acuerdo con la Secretaría del Movimiento —en garantía de su ortodoxia nacional-sindicalista— o que estén al frente de los distintos Servicios Nacionales del Ministerio. Después de cada conferencia, se dedicará una hora para resolver las dudas y contestar a las preguntas que se formulen por los delegados sindicales asistentes al curso.

Espera el Ministerio que, por parte de las Delegaciones Sindicales provinciales, obtenga el curso proyectado la más favorable acogida. Acaso convenga insinuar aquí que la finalidad del mismo no es profesionalizar las jerarquías sindicales, pues quien está al frente de este Ministerio ha manifestado repetidas veces y de modo rotundo su firme propósito de evitar en la vida sindical, el profesionalismo y la burocracia. No se trata de crear una profesión sindical, un Cuerpo profesional hermético, inaccesible a la renovación y a la influencia vivificadora del Partido. No se tra-

ta de eso, sino de que quien de hecho se halle al frente de la vida sindical, reciba una formación que se estima indispensable, para realizar su cometido y difundir en la esfera en que trabaja el fervor y sentido de servicio con que se ha de actuar en la organización nacional-sindicalista.

NOTA.— Todo aquel que se encuentre interesado con estos cursos y desee conocer los temas a tratar en él, puede pasarse por la Delegación Provincial Sindical, Fernán González, número 5. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Compañía Telefónica Nacional de España ANUNCIO

CONCURSO PARA PROVISION DE 345 PLAZAS DE "ASPIRANTES A TELEFONISTAS INTERINAS" A TELEFONISTAS INTERINAS

Se convoca por el presente el oportuno CONCURSO para cubrir 345 plazas de "ASPIRANTES A TELEFONISTAS INTERINAS" que se consideran necesarias para la prestación del servicio telefónico.

Las normas a que dicho concurso se ha de sujetar, se hallan a disposición de quien las quiera conocer, en cada uno de los Centros telefónicos de las capitales de provincia de la Zona liberada, expresándose en las mismas cuáles son los Centros a que corresponden las plazas indicadas.

Valladolid, 4 de agosto de 1938. III Año Triunfal. Demetrio Mestre. Sub-Director General.

Profesionales MOISES ARROYO ARROYO

Enfermedades de la piel y venéreas PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco OCULISTA

del Hospital de Barranles LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7. GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F.º de los RIOS

Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA Premio extraordinario de Madrid De la clínica del profesor Recasens ONDA CORTA DIATERMIA Consulta diaria PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1429

C. Arangüena García-Inés

Médico del Hospital de Barranles APARATO URINARIO Y PIEL Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384 Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

BAQUESIL. Desde que uso JABON CNESCAMA BAQUESIL MI ROPA INTERIOR DURA 3 VECES MAS. PARA ROPA INTERIOR, MEDIAS Y PRENDAS DE LANA Y SEDA. BAQUESIL DE VENTA EN DROGUERIAS

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 2004. EL SEÑOR Don Santos Trueba García, Ex-Inspector de la Compañía Singer, falleció el día de ayer, a los 67 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales Q. E. P. D. Su desconsolada esposa, D.ª Josefa Velasco; hijos D.ª Juliana, doña Isabel, D. Manuel y D.ª Ramona; hijos políticos, don Víctor Ocio (maestro herador del Cuerpo - Subalterno del Ejército) y don José del Cura (alférez de Infantería - San Marcial, ausentes); nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral, que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Lesmes Abad, el miércoles 10, a las DIEZ, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias. Burgos 9 de Agosto de 1938. Vivi: San Juan, núm. 47.

pinosotal. MUY ACTIVO, de olor a pino. Para usos de higiene y veterinaria. APARTADO, 45, BURGOS. Detall: Farmacias de Barriocanal, Mijangos y Droguería Evolto

Noticias locales

Para asuntos del servicio, se interesa la presentación en este Gobierno Militar de don Antonio Vázquez Campos...

El sábado, en la estación del Norte, un vagón suelto arrolló al capataz de Vías y Obras, Miguel Barriocanal...

En el lugar del suceso se personó el Juzgado, que practicó las oportunas diligencias.

Después en paz el desgraciado capataz y reciba su afligida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

CAZADORES. Con mínimas molestias y máximas de rapidez la AGENCIA ALIA os entregará vuestra licencia. Plaza Mayor 10, primero. (Edificio Casino). Teléfono 1505.

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de 50 pesetas a un mendigo por hallarse en estado de embriaguez...

El domingo por la tarde fué asistida en la Casa de Socorro, Salustiano Rodríguez, de 43 años de edad y natural de Grijalva, de contusiones con equimosis y erosiones en pómulo, oreja y mejilla izquierda y en regiones fronto-parietal y lateral derechas del cuello.

Certificados Penales para licencia caza, uso armas, carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alia, Pl. Mayor, 10, 1.º.

En la mañana de ayer, murió una coz que le propinó un caballo el joven José Azore Barrero, de 29 años y natural de Valdecaballeros (Badajoz).

Trasladado a la Casa de Socorro, se le apreció una herida contusa en la parte anterior del muslo derecho, diversas erosiones en la pierna izquierda y erosión con contusión en región metatarsiana del pie izquierdo.

ANISADOS FINOS AGUARDIENTES - LICORES VINOS RANCIOS - VERMOUTHS. Calidades selectas y Precios sin competencia. Marlon del Barrio. Fábrica: Ahóndiga Municipal. Sucursal: Santander, 36.

Aguas de Gestona BALNEARIO. Hígado, Estómago, Estreñimiento, Mareos, etc. Los Hoteles Entrada y Alameda, abiertos al público. Precios moderados.

Balneario de Puente Viego (Santander). Enfermedades del Corazón, Hipertensión, Reumatismo, Sistema Nervioso. Hotel Vallisoleto tiene hechas las reparaciones necesarias...

AVISOS Y CONVOCATORIAS

Dependientes de Comercio. Para la constitución definitiva de la Mutualidad de socorros por enfermedad y defunción, de conformidad al acuerdo recaído en el Sindicato de Dependientes de Comercio...

LUIS MANERO

Arnedillo. BAÑOS - AGUAS - BARROS. REUMATISMO - FRACTURAS - HERIDAS. Hotel del Balneario. Precios moderados.

ITALIA. Sociedad de Navegación. Próximas salidas: GIBRALTAR-BUENOS AIRES.

Oceania, 12 Septiembre. Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo, Buenos Aires.

MARSELLA-VALPARAISO (vía Panamá).

Orazio, 20 Agosto. Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú.

GIBRALTAR-NEW-YORK.

Conte Di Savoia, 25 Agosto.

LISBOA-NEW-YORK.

Vulcania, 29 Agosto.

Informes en BURGOS: Agencia "ORBE" Mianda, 9, 3.º. (DIARIO DE BURGOS 9-8-38)

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

DELEGACION DE SEGUNDA LINEA

Orden de las escuadras que han de prestar el servicio de conducción de presos a la carga y descarga de chatarra, durante la semana actual:

- Día 9.—Escuadra número 15. Día 10.—Escuadra número 16. Día 11.—Escuadra número 17. Día 12.—Escuadra número 18. Día 13.—Escuadra número 1.

Los jefes de escuadra se presentarán en esta Jefatura Local el día antes de su servicio a recibir las relaciones que han de cumplimentar.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Burgos 6 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.— El delegado de Segunda Línea.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

LIMONADAS "LA BOMBILLA" Carretera Madrid, 13

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Escalona, para Gimena Escudero...

Roberto Santomería. Abogado. Gestor Administrativo. Certificaciones Penales, 950 pesetas. Últimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso. Gestiones todos Ministerios. Expedientes. APARTADO 61 - VITORIA. Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º. Sucursales en Santander y Bilbao. Despacho en Burgos: Vega, 27.

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestas al descargo a las ocho horas del 9 de Agosto de 1938.

Serie y número del vagón, G. 2720. Expedición, 6421. Procedencia, Navalperal. Mercancía, vino. Consignatario, F. de la Viuda.

Kl. 7790. 1018. Quintanapalla, trigo, C. Orejón. Ml. 1073. 1919. Quintanapalla, trigo, C. Orejón.

J. 18003. 2207. Numancia, yerros, Cabañas. M. 6463. 2580. Palencia, ladrillos, M. Rodrigo.

M. 3829. 1949. Monzón, ladrillos, Industrial. Gt. 5685. 1950. Monzón, ladrillos, Industrial.

M. 5153. 5833. La Bañeza, pulpa, J. Arcos. O. 22. 8122. Ribadavia, madera, G. Ayuso.

Burgos 8 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.— El jefe de Estación, V. Hernández.

PINTOR JUSTO DEL RIO TELEFONO 1979

Crónica judicial

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia Provincial. Incidente procedente del Juzgado de instrucción de Roa, sobre apelación de un auto de fecha 8 de Julio último...

Ju sonrisa Rosyo. seré encantadora, descubriendo en las cejas y dientes sin manchas blancas y brillantes. Usando pasta. LABORATORIOS SARASA - BENTONIA

¿Quiere V. café bueno y barato?

Compre HORFIL

Sucedáneo del café. Pruébalo y será su café favorito. Se vende en todos los establecimientos de ultramarinos de nuestra España liberada.

Este producto es el único que está registrado en la Dirección General de Sanidad.

Table with 2 columns: Paquetes de 1.000 gramos, PESETAS. Values: 6,55, 3,55, 2,15, 0,95, 0,30.

Para pedidos, al representante en Burgos y su provincia, Calixto Bernabé, calle del Conde Lozano, 9, 1.º.

FRUTAS Y HORTALIZAS

La Junta Provincial de Abastos, ha autorizado los siguientes precios máximos que, salvo variación registrarán desde el día 8 hasta el 15 del corriente ambos inclusive.

Table with 2 columns: Melocotón extra, kilo... 2,20 Pesetas. Melocotón segunda, kilo... 1,80. Paraguayo Pavia, kilo... 1,80. Ciruela claudia grande, kilo... 1,60. Ciruela claudia pequeña, kilo... 1,55. Ciruela francesa grande, kilo... 1,35. Ciruela francesa pequeña, kilo... 1,10. Limones, uno... 0,55. Pera de agua de primera, kilo... 1,60. Pera de agua de segunda, kilo... 1,55. Pera grande de donguindo, kilo... 1,55. Pera pequeña de id., kilo... 1,10. Pera de limón, kilo... 1,70. Pera de id., pequeña, id., kilo... 1,45. Pera blanquilla manteca, kilo... 1,95. Pera blanquilla manteca, pequeña, kilo... 1,45. Tomates de Tudela, Calahorra y Torquemada, kilo... 0,60. Uva temprana de Albillo, kilo... 1,70. Uva de moscatel, kilo... 1,90. Sandía, kilo... 0,95. Melón, kilo... 1,20. Manzana de primera reina, kilo... 1,70. Manzana de segunda reina, kilo... 1,45. Plátanos, docena... 1,45 y 2,10. Uva negra, kilo... 1,45.

HORTALIZAS

Table with 2 columns: Rastra de ajos de 30 cabezas... 1,50. Rastra de ajos grande de 60 cabezas... 3,15. Calabacin pequeño, uno... 0,15. Calabacin mediano, uno... 0,20. Calabacin grande, uno... 0,25. Cebollas pequeñas, una... 0,15. Cebollas grandes, una... 0,20. Lechugas, una... 0,30. Lechugas grandes, una... 0,40. Judías verdes, kilo... 0,75. Patata blanca, kilo... 0,50. Patata encarnada, kilo... 0,55. Pimientos grandes, el 100... 7,20. Id. pequeños, el 100... 4,80. Pepinos, docena... 2,40. Acelga, una grande... 0,85. Una acelga terciada... 0,60. Una acelga pequeña... 0,40. Zanahorias, manojo de cuatro piezas... 0,25 y 0,20. Repollo grande, uno... 2,40. Repollo terciado, uno... 1,80. Repollo pequeño, uno... 0,95.

Burgos, 6 de agosto de 1938. III Año Triunfal.

NOTA.— Todo comprador que observe alteración en los precios máximos y calidades deberá comunicarlo seguidamente a la Delegación de Abastos, teléfono 2099 cuando se trate de establecimientos, y ponerlo en conocimiento de los encargados de los Mercados, cuando la infracción se observe en dichas dependencias. Todos los vendedores están obligados a poner la especie y cantidad en todas las frutas y verduras que tengan a la venta, previniéndoles que, caso de no realizarlo, serán sancionados por esta Delegación de Abastos.

Precisase empleado práctico oficinas. Dirigirse: Covadonga, Seguros Vitoria, 16, 2.

BAROMETRO. A las ocho de la mañana, 688,5. A las dos de la tarde, 687,2. A las siete de la tarde, 686,3.

TEMPERATURAS. Máxima a la sombra, 28,2. Mínima a la sombra, 12,2.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD. A las ocho de la mañana, NE-15 Km. A las dos de la tarde, WSW-9 Km. A las siete de la tarde, NE-21 Km.

CONCHA. Salón de señoras. Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º.

TARIFA. Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA. Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción.

COLOCACIONES

SE NECESITA oficial todas máquinas, trabajar madera, incluso sierra. Valdivielso y Compañía (Sucesor). Madrid, 10; teléfono, 1.329, Burgos.

SE NECESITA sirvienta, que sepa su obligación, en casa poca familia. Conde Lozano 9, segundo.

SE NECESITAN agentes en los pueblos, para la venta de aceite, maquinaria agrícola y grasas para carros. Villalón 26 (Barrio San Pedro).

SASTRES de la provincia, que deseen trabajar en sus domicilios prendas para el Ejército, informarán, Puebla 38, bajo.

OBROERO que sepa bien de carrocería para el reparto. Se necesita en Santa Cruz, 32, primero, derecha.

CABALLERO formal y solvente aceptaría cargo de cobrador o similar, horas libres. Barrio Gimeno 17 y 19. Manuicio Carrera.

HACE falta chica, para Valladolid. Darán razón, Huerto del Rey, número 3, triteria.

MECANOGRAFA rápida, buena ortografía, bachiller, se ofrece oficina o trabajo su casa. Dispone máquina. Razón, F. A. esta Administración.

MUCHACHA formal, sabiendo de cocina, se necesita, para matrimonio solo. Indicar presentarse sin buenas referencias. Calvo Sotelo 5, 2.º izquierda.

SE NECESITAN chicas, que sepan bien coser. Fernán González 9, 4.º.

SE NECESITA pincha. Informes, Hotel Nacional. Prim.

UN CHICO necesita, de 14 años en adelante (aprendiz pintor mejor). Funeraria «La Misericordia».

MECANOGRAFA, conocimientos contabilidad y práctica oficina. precisase. Buenas referencias. Dirigirse por escrito, Apartado 28, Burgos.

ALBANILES hacen taifa en las obras de la calle de las Calzadas. Informar, Juan Santos, contratista de las mismas.

SE NECESITA señorita para oficina. Informes, esta Administración.

SE NECESITA cocinera, con buenos informes. Concepción 5, habitación 8.

ENSEÑANZAS. CLASES especiales latín, para quinto y sexto años de bachillerato. Puebla 46, tercero, derecha.

LECCIONES preparación ingreso, tres primeros cursos, bachillerato y francés. Fernán González 9, 4.º.

TAQUI-MECANOGRAFIA. Lecciones prácticas. Se hacen copias. Informes, en esta Administración.

HUESPEDES. JOVEN estable, desea buena habitación en familia, con o sin pensión. Ofertas, esta Administración, número 1701.

SE NECESITAN chicas, que sepan bien coser. Fernán González 9, 4.º.

SE NECESITA pincha. Informes, Hotel Nacional. Prim.

UN CHICO necesita, de 14 años en adelante (aprendiz pintor mejor). Funeraria «La Misericordia».

MECANOGRAFA, conocimientos contabilidad y práctica oficina. precisase. Buenas referencias. Dirigirse por escrito, Apartado 28, Burgos.

ALBANILES hacen taifa en las obras de la calle de las Calzadas. Informar, Juan Santos, contratista de las mismas.

SE NECESITA señorita para oficina. Informes, esta Administración.

SE NECESITA cocinera, con buenos informes. Concepción 5, habitación 8.

ENSEÑANZAS. CLASES especiales latín, para quinto y sexto años de bachillerato. Puebla 46, tercero, derecha.

LECCIONES preparación ingreso, tres primeros cursos, bachillerato y francés. Fernán González 9, 4.º.

TAQUI-MECANOGRAFIA. Lecciones prácticas. Se hacen copias. Informes, en esta Administración.

HUESPEDES. JOVEN estable, desea buena habitación en familia, con o sin pensión. Ofertas, esta Administración, número 1701.

PERDIDA de un perrito negro, que atiende por «Chiqui». Se gratificará su entrega, Vitoria 2, tienda.

PERDIDA de un pendiente con perla y brillante, desde Puebla a Correas. Se gratificará, en Puebla 5, primero.

46 KILOMETROS Santander, carretera Burgos, vendése casa, huerta, jardín. Todas comodidades, agua corriente, baño, termo. Servicio diario tren y autobuses. Escribir, Apartado 176, Santander.

SE VENDE carro, ruedas nuevas, para 3.000 kilos carga, y arreos. Zoilo Casado, Lerma.

MAQUINA «Singer», buen uso, se vende. General Santocildes, número 10, habitación 8.

VITRINA tamaño 2,35 por 1 metro, se vende. Pisones 8, Fábrica de guantes.

GANADEROS. En el parador «El Universo» plaza de Vega, 8, están a la venta cinco vacas holandesas, lecheras; de toda garantía; llegadas hoy día 9, de la Montaña.

SE VENDE caja de hierro San Pablo 22 tienda de conservas.

SE VENDE carrocería omnibus 25-30 plazas, casi terminada. Razón, Meñullo 1, tienda.

SE VENDE una casa en la calle San Francisco número 5. Informes, Bar Juantrigo, Santa Clara.

SE VENDEN cuatro vacas, raza suiza, con abundante leche, de segundo y tercer parto. Gregorio González, Villafuertes.

VENDO dos perros caza Setter, de 14 meses, cazando bien. Razón Julián de la Fuente, Casillas número 3, primero.

SE VENDE un piso. Informarán, en esta Administración.

SE VENDE un motor de 34 HP. y otro de 11 HP. y tres transformadores de 5.15 y 20 Kva. Escribir, Apartado 84, Pamplona.

COMPRO caballo negro, cerrado, ocho cuartas. Financiera «La Misericordia».

SE VENDE perra perdiguera, para raza, de 11 meses. Razón, San Lorenzo 22, cuarto piso.

POR NO poderlo atender, se venden siete vacas de leche, para raza, próximas a parir, y cuatro novillas. Para tratar, Viuda de Primo, Carretera Villal (Palencia) y Burgos, San Francisco 38, Félix Primo.

VENTA báscula, radio, bicicleta y un carro. Fernán González 59, segundo.

PERRA de caza, se vende, raza «Pointer». Razón, Monasterio de las Huélgas, Julián Rodríguez.

VENDO volquete, arreos y tres caballerías. Razón, Molino de Villimar, Burgos.

GAJAS CAUDALES «Gruber», contra fuego y robo. Uribarri, Tinte, 10, Burgos, Teléfono, 2.152.

TERRENOS para edificar se venden, en sitio céntrico. Hijos de Moliner.

COMPRO trapos, papel, hierros, cobre, aluminio, cinc, plomo; metal y toda clase de desperdicios de goma. Pago más que nadie. Chatarras y carbones Vallejo, San Juan, 7.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE HOY. Domitiano, Román, Secundino, Marcelino, Julián, Marcialino.

CULTOS. SAN GIL ABAD.— Novena en honor de San Roque. Por la mañana; a las ocho, misa de comunión y durante el día rezario y ejercicio de la novena con sus gozos. Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo y ejercicio de la novena.

Diputación

LIBRAMIENTOS. Don Angel Martínez, Ayuntamiento Villafraanca Montes de Oca, Antonio Blanco, Aurelio Gómez, D. Antonio Vega, Angel Díez, Bonifacio Izquierdo, Casteja y Núñez, Constantino Marcos, Castulo Orejón, Domitiano Rodríguez, Eustaquio Villaverde, Fernando Marrón, Francisco Moral, Félix Rojas, Gregorio Santos, Hermenegildo Pascual, Hijo de M. Lariz, Hijo de Ruperto Giménez, Hijos de Santiago Rodríguez, Isaac Martínez Mata, Isidro Miguel, José María Alameda, Julián Campo, José G. Martínez, José María Cortés, José Cano, José Masip, Juan Sanmartín, Juan Martínez, Juan Silleras, Leopoldo G. Rebollo, Marcelino Miguel, Matias Gallo, Martina D. Gilemes, Maximiliano Quintano, Pedro Careado, Ricardo Santos, Román López, Sixto Saiz, Gloria Ojeda, Teófilo Ausín, Trinidad Santos, Victoriano Esteban, Victoria Conde, Viuda de P. Marcos.

Hacienda

LIBRAMIENTOS. Manuel Ramallo, agente ejecutivo zona de la capital, Guzmán Piñón, depositario-pagador, Administrador Loterías Belorado, José Iglesias.

Registro civil

DEFUNCIONES. César González Fernández, de Burgos, 40 días, calle Camino del Calvario. Eulalia Robles Arroyo, de Arcellares del Tozo, 76 años, Hospital de San Juan. Jesús Sáiz Avendaño, de Tapia de Villadiego, 23 años, Fernán González, 33. Paulino González Rivero, de Zamora, 15 años, Hospital Provincial.

Maria García Lara, de Burgos, 2 meses, Casa de Caridad. Miguel Barriocanal González, de Quintanavieja, 53 años, Paso a nivel de San Zoles.

Lorenzo García Paster, de Nebreda, 77 años, Hospital de San Juan. Alejandro Pérez Santamaría, de Santo Domingo de Silos, 5 años, Calle Cardenilla (Carretera de Madrid).

NACIMIENTOS

Valentín Pérez Ramos, Cipriano Fernández Senderos, Justo Canieda Redecilla, María Andrés Ruano, María Andrés García, Justa Redondo Caniego, Bienvenido Castaño Puerto.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer: BAROMETRO. A las ocho de la mañana, 688,5. A las dos de la tarde, 687,2. A las siete de la tarde, 686,3.

TEMPERATURAS. Máxima a la sombra, 28,2. Mínima a la sombra, 12,2.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD. A las ocho de la mañana, NE-15 Km. A las dos de la tarde, WSW-9 Km. A las siete de la tarde, NE-21 Km.

CONCHA. Salón de señoras. Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º.

TARIFA. Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción.

COLOCACIONES

SE NECESITA oficial todas máquinas, trabajar madera, incluso sierra. Valdivielso y Compañía (Sucesor). Madrid, 10; teléfono, 1.329, Burgos.

SE NECESITA sirvienta, que sepa su obligación, en casa poca familia. Conde Lozano 9, segundo.

SE NECESITAN agentes en los pueblos, para la venta de aceite, maquinaria agrícola y grasas para carros. Villalón 26 (Barrio San Pedro).

SASTRES de la provincia, que deseen trabajar en sus domicilios prendas para el Ejército, informarán, Puebla 38, bajo.

OBROERO que sepa bien de carrocería para el reparto. Se necesita en Santa Cruz, 32, primero, derecha.

CABALLERO formal y solvente aceptaría cargo de cobrador o similar, horas libres. Barrio Gimeno 17 y 19. Manuicio Carrera.

HACE falta chica, para Valladolid. Darán razón, Huerto del Rey, número 3, triteria.

MECANOGRAFA rápida, buena ortografía, bachiller, se ofrece oficina o trabajo su casa. Dispone máquina. Razón, F. A. esta Administración.

MUCHACHA formal, sabiendo de cocina, se necesita, para matrimonio solo. Indicar presentarse sin buenas referencias. Calvo Sotelo 5, 2.º izquierda.

SE OFRECE topógrafo, aparejador obras, mucha práctica toda clase trabajos topográficos y de construcción. Informes, esta Administración.

SE NECESITAN chicas, que sepan bien coser. Fernán González 9, 4.º.

SE NECESITA pincha. Informes, Hotel Nacional. Prim.

UN CHICO necesita, de 14 años en adelante (aprendiz pintor mejor). Funeraria «La Misericordia».

MECANOGRAFA, conocimientos contabilidad y práctica oficina. precisase. Buenas referencias. Dirigirse por escrito, Apartado 28, Burgos.

ALBANILES hacen taifa en las obras de la calle de las Calzadas. Informar, Juan Santos, contratista de las mismas.

SE NECESITA señorita para oficina. Informes, esta Administración.

SE NECESITA cocinera, con buenos informes. Concepción 5, habitación 8.

ENSEÑANZAS. CLASES especiales latín, para quinto y sexto años de bachillerato. Puebla 46, tercero, derecha.

LECCIONES preparación ingreso, tres primeros cursos, bachillerato y francés. Fernán González 9, 4.º.

TAQUI-MECANOGRAFIA. Lecciones prácticas. Se hacen copias. Informes, en esta Administración.

HUESPEDES. JOVEN estable, desea buena habitación en familia, con o sin pensión. Ofertas, esta Administración, número 1701.

SE NECESITAN chicas, que sepan bien coser. Fernán González 9, 4.º.

SE NECESITA pincha. Informes, Hotel Nacional. Prim.

UN CHICO necesita, de 14 años en adelante (aprendiz pintor mejor). Funeraria «La Misericordia».

MECANOGRAFA, conocimientos contabilidad y práctica oficina. precisase. Buenas referencias. Dirigirse por escrito, Apartado 28, Burgos.

ALBANILES hacen taifa en las obras de la calle de las Calzadas. Informar, Juan Santos, contratista de las mismas.

SE NECESITA señorita para oficina. Informes, esta Administración.

SE NECESITA cocinera, con buenos informes. Concepción 5, habitación 8.

ENSEÑANZAS. CLASES especiales latín, para quinto y sexto años de bachillerato. Puebla 46, tercero, derecha.

LECCIONES preparación ingreso, tres primeros cursos, bachillerato y francés. Fernán González 9, 4.º.

TAQUI-MECANOGRAFIA. Lecciones prácticas. Se hacen copias. Informes, en esta Administración.

HUESPEDES. JOVEN estable, desea buena habitación en familia, con o sin pensión. Ofertas, esta Administración, número 1701.

Más crímenes!

Intensificación de una campaña de exterminio

Las noticias que parten de la zona roja señalan el recrudecimiento de una vieja táctica bolchevique: la del crimen. El marxismo no renuncia, como se ve, a coronar su obra. Aun estaban recientes los tristes cuadros incontables de Don Benito, de Villanueva de la Serena, de Castuera... El enemigo ha reiterado aquí, en la Extremadura doliente arrebatada a la horda, sus alvos de siempre. Muertos sobre muertos. Horror sobre horror. A los cientos de miles de asesinados en Madrid, a los cientos de miles de españoles asesinados en Valencia, en Barcelona, en Alicante, en el Norte, en la zona toda que gime en el secuestro del marxismo, baldón e ignominia, sed infatigable, suma las matanzas de Castellón y las estampas macabras de las tierras extremeñas salvadas por las tropas del Sur.

No hay día que nuestras páginas no registren el dato rojo de la descomposición, la anarquía y la incultura desbocada en el odio y la impotencia. El soviet se ahoga en el crepusculo sangriento de su trabajo de exterminio. Una jornada y otra hermanos nuestros caen en las cárceles, en las ciudades y en el campo irredentos. Una jornada y otra hablan las radios y los periódicos enemigos de un nuevo servicio de "depuración". La palabra es terrible por su sentido pero es más terrible aún el acto. Y ahora, en plena derrota militar y en un vertical derrumbamiento político de sus concepciones sociales y de gobierno, los marxistas reivindican para sí la "gloria" trágica del crimen cobardo. Otra vez — la milésima vez, sin duda — gritan denuestos y persecuciones "sobre la quinta columna". Los miserables de la democracia crearán, ingenuamente, en una simple función de policía; pero nosotros

sabemos lo que se esconde detrás de esa labor de "depuración" auspiciada por la técnica siniestra de la G. P. U. y amparada en el plomo de toda la escoria del mundo; de una labor, que bajo un pretexto inocente de orden, no es más que un medio para encubrir la matanza en masa de los leales a su Dios y a su Patria. Increíble destino el de esa idea sin alegría y sin fe, fría y sutil en la traición, que está tiñendo de rojo la historia de nuestra época y que, también, elige sus víctimas entre los propios engañados que le otorgaron su crédito y su esperanza en unas promesas trágicas de felicidad terrenal!

Jabones de lavar "PAQUISARI" Los preferidos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento. Fabricase el tipo blanco y pinta duro SUPERIOR y el verde INSUPERABLE. Pruébelo. JOSE ROMAN MAGAZ DE PISUERGA

DE PROVINCIAS Ha muerto en Sevilla el padre del ilustre coronel Cuesta

(Viene de primera página)

me militar; habéis venido a hacer efectiva esa auténtica hermandad de la Falange. Estáis aquí reunidos, niños de todas las provincias de España y aquí no hay rangos ni distinciones de origen ni de clases.

Terminó el ministro exaltando el sacrificio de los que mueren en los frentes de combate, que hacen posible con su generosa conducta una España mejor, que seremos nosotros los encargados de forjar.

Al final de los actos estuvieron también presentes la jefe nacional de Organizaciones Juveniles de la Falange femenina Pilar Primo de Rivera y el jefe nacional de las Organizaciones Juveniles señor Sancho Dávila.—FARO.

FALLECIMIENTO DEL PADRE DEL CONSEJERO NACIONAL CORONEL CUESTA

SEVILLA.—Ha fallecido en esta ciudad el teniente coronel don Tomás Cuesta Carrión, a la edad de 82 años. Era padre del jefe del Estado Mayor del Ejército del Sur y Consejero Nacional del señor don José Cuesta.

Este está recibiendo numerosos testimonios de pésame.

UN FESTIVAL

SEVILLA.—En la Plaza de la Pañoleta se celebró ayer un festival organizado por el Frente del Trabajo.

Fue presidido por el Gobernador civil. Afiliados al Frente del Trabajo desparcharon dos becerros, haciendo de este modo la tarde grata a sus camaradas.

PROYECTOS DE CONSTRUCCIONES

SEVILLA.—Se ha reunido la Comisión de la Bolsa Municipal del Trabajo, aprobando los proyectos de construcción de un jardín infantil en la plaza de Ponce de León, así como de un edificio escolar en la barriada obrera del Cerro del Aguila.

OTRO TRIUNFO DE NOAIN

LA CORUÑA.—En esta ciudad se ha celebrado una magnífica corrida de toros en la que se lidiaron seis de Cobaleda.

Noain tuvo un grandioso éxito, cortando cuatro orejas y dos rabos y siendo aclamadísimo en las calles.

INAUGURACION DE UN CAMPAMENTO INFANTIL EN LOGROÑO

LOGROÑO.—A las cinco y media de la tarde de ayer domingo, tuvo lugar la inauguración oficial del Campamento que la O. J. de esta provincia tiene instalado en el término de "La Blanca" (Villoslada), en plena sierra de Cameros.

Asistieron el gobernador militar, jefe provincial del Movimiento y gobernador civil, alcalde de la capital, jefe provincial de Milicias y todas las jerarquías de las Juventudes de Falange.

150 muchachos de la Organización Juvenil de Logroño, vivirán bajo las tiendas de campaña durante un mes, y este número será aumentado en 40 más que son esperados de los pueblos de la provincia.

El acto de esta tarde terminó con la interpretación de los Himnos mientras eran izadas solemnemente las Banderas, y con los gritos de nuestras consignas contestados brazo en alto por todos los acampados.

OTROS DOS CAMPAMENTOS

MÁLAGA.—Han sido oficialmente inaugurados dos campamentos de las Juventudes de la Falange malagueña, con asistencia de las autoridades y jerarquías de la Organización, ante las que se izaron por vez primera las banderas y se entonaron los Himnos Nacional y de Movimiento.

El primero de ellos, que es de Flechas femeninas, está instalado en una hermosa finca entre espesa arboleda, y en él acampan 100 muchachas de la Organización Juvenil de la capital y de la provincia.

En la magnífica playa de Torremolinos está situado el otro, a él asisten en un primer turno 120 Flechas, Pelayos y cadetes malagueños, a los que sucederán otros dos de igual número, para que todos disfruten la vida al sol y al aire, refrescados todos los días por el baño de mar.—FARO.

El placer de gozar la victoria

(CRONICA DE "SPECTATOR")

Había un placer que no conocíamos que sólo la guerra ha podido enseñarnos: el placer de gozar de la victoria. Esta íntima satisfacción de ver, de nacer, de extenderse sin temores por las zonas apenas liberadas. Como un turista vulgar, he aprovechado la jornada para pasear sin riesgo por los lugares que han sido de la reciente batalla. La desbandada enemiga ha sido tan uránime que el botín está todavía en el plazo de su clasificación.

Los montones de fusiles siguen llegando a los parques, y las máquinas y los hombres no cesan de aumentar. El pequeño problema de una evacuación de los millares de prisioneros que en los primeros instantes estorbaban incluso en las posiciones, ha sido resuelto fácilmente escalonándolos de suerte que lleguen hasta la más próxima estación del ferrocarril, y allí se agrupan para llevarlos todos a la retaguardia.

Mi curiosidad satisfecha, mi paseo terminado, los ojos saturados de esta alegría de los triunfadores y de esta estampa magnífica a la orilla del río, adonde por no llegar no llegan siquiera las molestias de los "pacos", que se deben haber convencido de la inutilidad de su triste oficio, he vuelto hasta el Cuartel General más próximo, deseoso de inquirir pormenores de la victoria, tanto como de oír las últimas manifestaciones de los prisioneros que van llegando y que apenas en los cuarteles o en los campos, se aplican con fruición a esta dura tarea que les impone la nueva Patria española: saciar cumplidamente el hambre atrasadísima, y es de ver cómo jóvenes y viejos comen a dos carrillos el chusco tierno, la lata de sardinas, las sabrosas patatas guisadas con buenos trozos de carne.

Mas antes de seguir adelante es menester que conozcáis unas cifras absolutamente oficiales (porque, si no lo fueran, carecerían de valor). Es una estadística sencilla, pero elocuente, que ha puesto en conocimiento de la superioridad, que es por donde han pasado los restos de la División 42 roja, totalmente aniquilada en esta última operación.

Me refiero concretamente a las edades de los milicianos, a la edad de los hombres que forman el Ejército enemigo, del que se ha dicho repetidamente que está en su mayor parte formado por niños y por viejos. Pues bien, el aserto no era falso ni siquiera aventurado: con los prisioneros, con los pasados y con los heridos de la División 42, destruida por nuestras tropas, se puede hacer un cálculo, y se ha hecho muy escrupuloso, que prueba cómo están constituidas las unidades rojas. Hombres de 18 a 25 años, en plena edad militar, sólo hay un doce por ciento. Hombres de 24 a 29 años, sólo tienen diez por ciento. Niños de 16 a 18 años suman el dieciséis por ciento, y en fin, gentes maduras arrastradas a la guerra con toda suerte de coacciones, de los 30 a los 51 años, tienen el sesenta y dos por ciento. ¿Os dáis bien cuenta de lo que significa este verdadero atentado al derecho de las pobres gentes, al derecho de los trabajadores, de los padres de familia? Pues añadir que entre estos hombres de 40 a 50 años con muchos de los cuales he estado hablando, los hay enfermos tuberculosos, reumáticos, decrepitos, agotados, cojos, con defectos de visión, incapaces, en fin, no ya de ir a la guerra, pero ni siquiera de coger un fusil, que, naturalmente, han tirado en la primera ocasión que han juzgado propicia para librarse de las iras de los Comisarios, que siguen siendo los peores asesinos enrolados en la horda enemiga. Por si ello no fuera suficiente, los extranjeros han venido a agravar la situación de los españoles, aunque, como bien se puede comprender, la carne de cañón extranjera adquirida en los peores antros europeos, no entra en el cálculo de la senectud que queda hecho, porque eso cuesta buenos miles de francos y está previamente seleccionada entre gentes de la peor ralea.

bres que forman el Ejército enemigo, del que se ha dicho repetidamente que está en su mayor parte formado por niños y por viejos. Pues bien, el aserto no era falso ni siquiera aventurado: con los prisioneros, con los pasados y con los heridos de la División 42, destruida por nuestras tropas, se puede hacer un cálculo, y se ha hecho muy escrupuloso, que prueba cómo están constituidas las unidades rojas. Hombres de 18 a 25 años, en plena edad militar, sólo hay un doce por ciento. Hombres de 24 a 29 años, sólo tienen diez por ciento. Niños de 16 a 18 años suman el dieciséis por ciento, y en fin, gentes maduras arrastradas a la guerra con toda suerte de coacciones, de los 30 a los 51 años, tienen el sesenta y dos por ciento. ¿Os dáis bien cuenta de lo que significa este verdadero atentado al derecho de las pobres gentes, al derecho de los trabajadores, de los padres de familia? Pues añadir que entre estos hombres de 40 a 50 años con muchos de los cuales he estado hablando, los hay enfermos tuberculosos, reumáticos, decrepitos, agotados, cojos, con defectos de visión, incapaces, en fin, no ya de ir a la guerra, pero ni siquiera de coger un fusil, que, naturalmente, han tirado en la primera ocasión que han juzgado propicia para librarse de las iras de los Comisarios, que siguen siendo los peores asesinos enrolados en la horda enemiga. Por si ello no fuera suficiente, los extranjeros han venido a agravar la situación de los españoles, aunque, como bien se puede comprender, la carne de cañón extranjera adquirida en los peores antros europeos, no entra en el cálculo de la senectud que queda hecho, porque eso cuesta buenos miles de francos y está previamente seleccionada entre gentes de la peor ralea.

BAÑOS DE CUCHO Burgos

Agua sulfurosa, sulfúrica, nitrogenada. Exito enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis y artritis. Precios económicos. Pidan folletos. A dieciséis kilómetros de Miranda.

La guerra española vista desde el extranjero

Más de cinco mil muertos y ocho mil heridos ha costado a los rojos su ofensiva del Ebro

A las familias no se las deja visitar a los heridos

PARIS.—El diario "Le Journal" publica una información de Barcelona en la que dice lo que a continuación reproducimos: "La ofensiva del Ebro está costando cara a los gubernamentales. Desde el 25 de julio último los trenes sanitarios no cesan de llegar a Barcelona.—Los Hospitales de Reus, Valls y Tarragona están llenos.—Los de Barcelona no pueden admitir ya más heridos. Ha sido preciso instalarlos hasta en los pasillos.—Por otra parte, no se llega a prestar la asistencia necesaria a estos desgraciados, que mueren a consecuencia de las heridas.

Tanto es así, que el otro día fué interrumpida la circulación por los alrededores del Hospital Militar durante más de dos horas.—Los cadáveres eran colocados sobre camiones de carga.—Los vecinos de la parte de la ciudad que vieron este espectáculo macabro, huyeron aterrorizados.

Tampoco se permite a las familias visitar a los heridos.—No se da la más pequeña información a los que están faltos de noticias de los suyos y viven en la esperanza de encontrar a sus hijos en cualquier hospital.—Las órdenes son severas: a los familiares no se les deja pasar por los centinelas o guardianes en los hospitales militares.

Durante dichos días, nuevos refuerzos salen por el frente, especialmente integrados por carabineros y guardias de asalto.—Pero como no interesa disminuir la vigilancia, se utiliza para ello a los soldados jóvenes, que, en general, no han recibido la más ligera instrucción militar.

Se habla de una nueva movilización de cuatro quintas, las del 1921 al 1924, que serán llamadas a filas bien pronto; hay que llenar bajas.—Y las pérdidas son tan grandes, que esta vez es necesario proceder a la movilización de cuatro quintas a la vez.

No se sabe con justeza las bajas habidas, según los rumores más o menos autorizados, durante los cuatro primeros días, los gubernamentales tuvieron unos 5.000 muertos y 7 u 8.000 heridos. Después la llegada constante de heridos ha demostrado que esta última cifra ha de aumentar considerablemente.

La población está desmoralizada.—A pesar de la propaganda intensa lanzada a raíz del éxito momentáneo de los gubernamentales, los barceloneses están bien lejos de manifestar entusiasmo.—Ellos se dan cuenta de una cosa: que la guerra durará mucho tiempo aún, y que todo éxito no hace más que prolongarla. Y cada uno piensa con verdadera angustia en el próximo invierno, que se espera catastrófico.

En efecto, la falta de artículos alimenticios se deja sentir cada vez más y las represiones aumentan a medida que la moral decae.—FARO.

LES HA COSTADO UN RIO DE SANGRE

PARIS.—Confirma cuanto se expone en la información de "Le Journal", el hecho de que Emilio Salazar, Presidente de la Agrupación de Dadores de San-

COMO HABLAN OTROS PERIODICOS

PARIS.—Los periódicos de París reproducen con gran relieve las noticias sobre la batalla del Ebro, terminada con la victoria de los nacionales. La derrota de los rojos es tan grave, que hasta los dirigentes de Barcelona se han visto obligados a confesarlo. El comunicado oficial de Barcelona dice, en efecto, que los nacionales han podido ocupar toda la región de Favón.—FARO.

EN LERMA

En la madrugada de hoy se ha declarado un importante incendio

Las llamas han hecho presa en una manzana de casas de la Plaza Mayor

A la hora en que cerramos esta edición, cuatro y media de la madrugada nos llega la noticia de haberse declarado un importante incendio en la villa de Lerma.

El siniestro parece que desde el momento de iniciarse, dos de la madrugada, ha tomado gran incremento.

Las autoridades locales de Lerma dieron inmediatamente aviso a Burgos; de donde se desplazó el Cuerpo de Bomberos, con sus jefes; para colaborar en los trabajos de extinción.

Los informes que del suceso tenemos señalan que el incendio se ha declarado en la Plaza del pueblo y que están ardiendo seis casas.

El delegado de Orden Público, teniente coronel de la Gándara y otras autoridades han salido para Lerma.

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj GREDILLA

Véalos en su exposición Plaza Mayor, 58.—Burgos

De la crónica de Julio Ramos

(Viene de primera página)

saber de los que faltan, la inquietud y el temor se unen a la zozobra y a la desesperanza. Ha habido dos o tres protestas callejeras que han sido rápidamente sofocadas, sobre todo una en los alrededores del Hospital Clínico, a pretexto de que molestan a los heridos.

Pero la realidad es que se trataba de una madre a la que no la permitían ver sus hijos heridos y hubo de ser llevada a viva fuerza.

Estas son las primeras consecuencias de la primera parte de la ofensiva y esta es la situación de Barcelona, que, ahora, por designios de Negrín y comparsa, ha sufrido los primeros rigores en la propia sangre. Pero, como es lógico, todo el mundo enterado del desastre, está convencido de que vendrán días peores, y lo que es más grave, de que los dirigentes endurecerán los procedimientos de terror, si ello es posible, para atemorizar a las gentes y prolongar así los días de la dominación roja, que, fatalmente, toca a su fin.

Final de los campamentos

Una magna fiesta de las organizaciones juveniles

La Delegación Nacional de la Organización Juvenil prepara como final de los campamentos que están sembrando en toda España la alegría de esta juventud de la Falange, una fiesta magnífica, que habrá de celebrarse anualmente, que será el exponente de su vitalidad, porque en ella y en unas pocas horas se expondrán la disciplina y el diario trabajo en orden a la educación física e instrucción pre-militar, de los Flechas, Pelayos, Cadetes y Flechas femeninas de la Organización.

La que este año se realice no movilizará todavía grandes masas, limitándose a la concentración de cuantos puedan evolucionar en el campo de Torrero de Zaragoza, que es el lugar elegido. Sin embargo, pasarán de 5.000 los flechas que se concentren y de 1.000 las flechas femeninas y cadetes.

El índice de los ejercicios a realizar comprende la instrucción premilitar en

orden cerrado y abierto, gimnasia educativa y deportes. En orden cerrado se realizarán movimientos simultáneos y seguidos por todos los participantes, y en el orden abierto, se hará el simulacro de un combate ofensivo con todas sus fases, y en el que tomarán parte infantería, ametralladoras, artillería, transmisiones, sanidad, etc.

Las flechas femeninas harán varios ejercicios de gimnasia rítmica y los cadetes unas pruebas de atletismo y juegos deportivos que culminarán con la final del campeonato de balón-cesto de la Organización Juvenil.

Como final, y después de una lección de gimnasia educativa, los flechas, a una orden, quedarán disgregados de modo confuso y dando pequeñas carreras terminarán con sus cuerpos tendidos en tierra dibujando en gigantesca letra, Viva Franco. Arriba España y el emblema nacional.

bros de la Comisión para investigar sobre los bombardeos en ciudades abiertas de España. La Comisión estará formada por súbditos británicos y se perorará en las ciudades bombardeadas solamente en caso de ser requerida tanto por una parte como por la otra de las dos que luchan en España.—STEFANI

Contra los que huyeron

PARIS.—Es objeto de grandes y apasionados comentarios entre los refugiados izquierdistas españoles en esta capital, un editorial publicado por el diario de Barcelona "El Día Gráfico", en el que se trata, sin tapujos, de los servidores del Estado y de la Generalidad que han huido con "el riñón cubierto" en busca de climas más templados y menos peligrosos que los de la zona roja e incita a que se les asesine donde se les encuentre. El articulista, acérrimo partidario de la resistencia a ultranza—porque no tiene hijos que enviar al frente—y que no sufre privaciones—porque sus amigos de Francia, especialmente Mario Aguilar, cónsul en Nantes, le envían cuanto necesita—no quiere que se recurra a la extradición de los amenazados desde las columnas del órgano "straperlista", sino de que se les "imponga la sanción severa a que se han hecho acreedores", y considera que deberían encargarse de tal misión, "los compañeros decentes, honrados y disciplinados", que, en lenguaje marxista quiere decir a "los asesinos y expresidarios" que, con carnet de agentes de la Checa, se dedican, como chacales, a la depuración de la llamada retaguardia republicana.

De momento, podemos asegurar que la "sugerencia" ha llevado cierta intranquilidad al ánimo de los elementos tan directamente aludidos y que, desde largo tiempo, viven aquí espléndidamente, gracias al oro recogido en los saqueos de los cementerios y de los establecimientos públicos y particulares.—FARO.

ECOS DE SOCIEDAD

A los 67 años de edad dejó de existir ayer en nuestra ciudad el exinspector de la Compañía Singer, don Santos Triunba García, muy conocido y apreciado en Burgos.

Descansa en paz y reciban su afligida esposa doña Josefa Velasco, hijos, hijos políticos y demás apreciable familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

Información del extranjero

Los soviets han perdido el mayor rompehielos del mundo

LINDBERGH DE PASO PARA INGLATERRA

PARIS.—Los miembros del aeroclub de El Havre quedaron sorprendidos ayer al ver descender de un aparato del aerodromo de Beleville al coronel Lindbergh acompañado de su esposa. El célebre aviador había salido de su residencia en Bretaña para marchar a Inglaterra; pero al mal funcionamiento del motor le obligó a descender en Beleville. Después de la reparación del motor Lindbergh continuó para Gran Bretaña.—STEFANI

LOS HURACANES CAUSAN GRAVES DAÑOS EN FRANCIA

PARIS.—Una serie de violentos huracanes provocó ayer en varias ciudades y regiones de Francia graves daños. En las proximidades de Chalons sur Marne el granizo cayó con tal fuerza y abundancia que en ciertos puntos formó capas de cerca de sesenta centímetros. Granizo como nunca han destruido por completo los viñedos en Beauvoisine. Un campesino de esta región fué catapuzado por el rayo. En la región de Ardèche otro campesino resultó electrocutado por el rayo.—STEFANI

ACCIDENTE DE AVIACION

PARIS.—Un aparato Caudron perteneciente al Club Aéreo de Bougie (Argelia), cayó ayer por la tarde, resultando muertos dos de los tres ocupantes y el otro gravemente herido.—STEFANI

LOS DIRIGENTES ROJOS CONFIESAN SU DERROTA EN LA BATALLA DEL EBRO

PARIS.—Los periódicos de París reproducen con gran relieve las noticias sobre la batalla del Ebro terminada con la victoria de los nacionales. La derrota de los rojos es tan grave, que hasta los dirigentes de Barcelona se han visto obligados a confesarlo. El comunicado oficial de Barcelona dice, en efecto, que los nacionales han podido ocupar toda la región de Favón.—STEFANI

LA ACTUD DE LOS DESCARGADOS RES DEL PUERTO DE MARSELLA

PARIS.—Anteayer como los dominios anteriores los descargados del puerto de Marsella, a pesar de la indignación

aún más creciente de la opinión pública y de las protestas de diferentes organizaciones interesadas, se han negado a trabajar. Por lo tanto 40.000 cajas de géneros alimenticios procedentes de Argelia y Túnez están pudriéndose en las bodegas de los barcos. El descontento aumenta por parte de los agricultores argelinos y tunecinos y ya algunas firmas han hecho las gestiones necesarias para enviar sus productos por Génova.—STEFANI

SE HA PERDIDO EL MAYOR ROMPEHIELOS DEL MUNDO

ESTOCOLMO.—El mayor rompehielos del mundo el soviético "Stalino" recientemente lanzado al agua y que había sido enviado en Mayo en socorro de 13 barcos prisioneros de los hielos, cerca de la isla Dixon, según rumores que circulan, se ha perdido hundándose con personal y cargamento. Estos rumores son en cierto modo confirmados por el hecho que el gobierno soviético ha enviado otros dos rompehielos en busca de la desgraciada expedición, formada por más de 1.000 personas cuyo fin era establecer comunicaciones directas entre Siberia y el Golfo de Bering.—STEFANI

CHAMBERLAIN REGRESA A LONDRES

LONDRES.—El primer ministro Chamberlain ha interrumpido sus vacaciones en Escocia y mañana regresará a su residencia en Londres, como objeto de ser sometido a una consulta y a un tratamiento del catarro nasal que padece.

EL PARO EN INGLATERRA

LONDRES.—El número de los sin trabajo el 18 del mes pasado asciende a 1.773.000 o sea 29 mil menos que el 13 del mes anterior; pero señala un aumento de 448 mil en comparación con el 26 de Julio de 1937.—REUTER

LOS BOMBARDEOS A POBLACIONES ABIERTAS

LONDRES.—Se anuncia que el Gobierno británico nombrará hoy los miem-

JEREZ "LA RIVA" CONACAC "LA RIVA" (Image of bottles)

Los hijos de los dirigentes rojos gozan de trato de favor y en la gente ese proceder causa descontento

MARSELLA.—En las movilizaciones hechas por el Gobierno de Barcelona se da un trato de privilegio a los hijos o familiares de los dirigentes rojos. Este comportamiento origina un gran descontento entre el elemento popular. Entre varios casos se cita el del hijo de Alvarez Buylla, ex-secretario general de la Alta Comisaría, quien ha sido enviado a Rusia para "perfeccionar sus conocimientos aeronáuticos", con el fin de evitarle de momento los riesgos que pudiera correr.

LIBROS

Los libros y folletos editados recientemente por la JEFATURA PROVINCIAL DE PROPAGANDA; se encuentran a la venta en el puesto establecido en la Plaza Mayor.

CAZADORIS Certificados penales rápidamente a reembolso Agencia Ordoñez Apartado 65 - Vitoria